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In viaggio verso l’anno scolastico 2023-2024

ROSSELLA DEL REGNO
Componente GTT1 
Ordine Ingegneri Salerno

LA SICUREZZA A PARTIRE DAI BANCHI DI SCUOLA

Fase 2 – Lezione in aula
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Durante il regolare svolgimento delle lezioni, ogni 
insegnante ha deciso quando e come inserire argomenti 
e/o focus in ambito sicurezza secondo il materiale 
formativo consegnato. 

Ogni insegnante alla fine della lezione ha segnato sul 
"registro interdisciplinare” gli approfondimenti, gli 
argomenti e gli esempi fatti alla classe. 

L’utilizzo del registro interdisciplinare è servito ad ogni 
insegnante del corpo docente che ha avuto così la 
possibilità di collegarsi agli esempi già svolti in altre 
materie. 

FASE 2 – LEZIONE IN CLASSE AGLI ALUNNI 
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RISULTATI ATTIVITA’ IN CLASSE ... già nella prima edizione - FASE 2 

Contributi e lavori in classe sui registri 
interdisciplinari per materia fino al
20.02.2020
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Sono iniziate nel mese di gennaio 2020 le prime lezioni in classe con l’utilizzo del 
registro interdisciplinare, attraverso il quale ogni insegnante ha inserito le nozioni, 
gli esempi e gli spunti ricevuti nella fase di formazione all’interno dei propri 
programmi didattici e durante il regolare svolgimento delle lezioni; consentendo 
così ai docenti di interagire e verificare l’andamento parallelo del
progetto in ogni singola materia.

Con l’emergenza COVID-19 la didattica su tutto il territorio nazionale ha subito un 
rallentamento. 
Nonostante tutto questo, il nostro progetto pilota non è stato d’intralcio, anzi ha 
permesso in alcune scuole di affrontare problematiche sulla sicurezza 
collegandole anche alla pandemia che ha colpito la nazione. 

Proprio in quest’ottica i risultati monitorati da marzo a maggio 2020 sono notevoli 
proprio perché ben integrati all’interno dei singoli programmi curricolari.

La sicurezza, così presentata ed insegnata agli alunni, non è più un concetto 
astratto legato solo alla didattica delle materie scientifiche che possano avere un 
risvolto tecnico, ma è un concetto universale che può essere riscoperto, 
riconosciuto e rappresentato in ogni singola materia.
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Contributi per materia al 20.02.2020

Contributi per materia al 30.05.2020

+ 55,48 %
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RISULTATI ATTIVITA’ IN CLASSE – FASE 2 
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TOTALE CONTRIBUTI AL 20.02.2020 TOTALE CONTRIBUTI AL 30.05.2020
395 712
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ALCUNI DATI…NONOSTANTE PERIODO PANDEMIA

MATERIE 
UMANISTICHE

41%

MATERIE 
SCIENTIFICHE

35%

ALTRO
24%

MATERIE 
UMANISTICH

E
47%

MATERIE 
SCIENTIFICHE

33%

ALTRO
20%

Analizzando le singole materie si nota che i contributi maggiori sono stati ricevuti nelle materie 
umanistiche.
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LETTERE / ITALIANO
OBIETTIVI
I principali approfondimenti della 
materia in relazione alla sicurezza 
sono:
► Elementi di comunicazione 
verbale e non verbale.
► Ruolo delle forme comunicative 
nelle situazioni tipiche della sicurezza 
(informazione, formazione, 
emergenza).
► Precisione del linguaggio: 
coerenza tono, volume, messaggio.
► Riconoscere situazioni legate alla 
sicurezza nella narrativa.
► Riconoscere la tipologia di rischio 
(rischio infortunio, rischio fisico, rischio 
biologico) nella narrativa curricolare.
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LETTERE / ITALIANO

ATTIVITÀ PRINCIPALI
In tabella si riporta l’elenco delle fonti di rischio 
e/o di rischi probabili da introdurre in funzione 
della materia oggetto di approfondimento:
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LETTERE / ITALIANO

CLIMAX: disposizione di frasi, sostantivi e 
aggettivi secondo un ordine basato sulla 
crescente intensità del loro significato

APPRENSIONE

PAURA

TERRORE

RISCHIO BASSO

RISCHIO MEDIO

RISCHIO ALTO

DESCRIZIONE DEI PERICOLI
ESEMPIO «FONTE DI RISCHIO»

L’importanza dei termini con quali si descrive 
un oggetto attraverso l’uso di aggettivi e/o 
avverbi. 
In questa fase di introduzione all’utilizzo 
corretto dell’aggettivo più giusto rispetto alla 
situazione di pericolo che si può creare, è 
importante passare attraverso i diversi 
concetti di “pericolo” e di “rischio” e l’utilizzo 
del climax per descrivere i concetti.
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STORIA

RISCHIO IGIENE ALIMENTARE
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«LA STORIA DEL SAPONE»
Come l’uomo comincia a curare la sua igiene  
personale ha origini antiche.

Una tavoletta Sumera di 600 anni più giovane (circa
2.200 a.C.) descrive, a sua volta, un sapone  
composto di acqua, alcali (sostanze chimiche  
capaci di intaccare i tessuti organici) e olio di  cassia 
(una specie di arbusto della famiglia delle  
leguminose). Testimonianze dell'uso del sapone (con  
ricette diverse) sono state rinvenute in Egitto, nella  
Bibbia e in un testo di Plinio il Vecchio, uno scrittore  
latino del I secolo.

RISCHIO IGIENE PERSONALE
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STORIA
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Furono i Romani che, con acquedotti e terme, misero in  
pratica le raccomandazioni sull’igiene di esperti greci  
come Ippocrate. Solo a Roma, 2.000 anni fa, 11 acquedotti  
portavano ogni giorno un miliardo di litri d’acqua corrente  
e garantivano a più di un milione di persone di bere, lavarsi  
ed espletare in sicurezza i propri bisogni fisiologici.

Ci sono voluti secoli per capire quali agenti nella “materia  
fuori posto” fossero nocivi per la salute. Ci si copriva con  
vestiti stretti, lasciando scoperti solo viso e mani per timore  
che le malattie, come spiriti maligni, passassero attraverso  
la pelle.
Si pensava che i parassiti si generassero dalla sporcizia.

«LA STORIA DEL SAPONE»RISCHIO IGIENE
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STORIA
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In questa prospettiva ed alla luce delle conoscenze che possiamo avere oggi  

sull'argomento, possiamo farci diverse domande e condividerle in aula tra gli alunni:

•Quanto può essere importante ancora oggi tutelare il nostro ambiente da «accessi»  
indesiderati di virus, batteri ed insetti provenienti da altri territori?
• Quanto una corretta alimentazione, ancora oggi, evita o migliora la nostra vita?
• Quanto la presenza di acqua potabile, di fognature e corrente elettrica ha fatto la  

differenza?

«LA STORIA DEL SAPONE»RISCHIO IGIENE
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STORIA
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Registro interdisciplinare

scienze)

15
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REGISTRO INTERDISCIPLINARE... come nacque in cartaceo
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ESEMPIO REGISTRO PROGETTO
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REGISTRO INTERDISCIPLINARE
https://www.cni.sicurezzadaibanchidiscuola.it/
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Fase 1
1. Mail referenti
2. Mail singole sezioni
(sarebbe meglio fare creare una mail) 

1. Solo visualizzazione
2. Inserimento e 

visualizzazione
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Dal menu a tendina sotto il vostro nome si può al momento:

- Visionare il registro interdisciplinare 

- Inserire nuova attività svolte in classe

Utilizzare gli opportuni filtri per 

capire e/o cercare gli esempi già 

svolti e/o capire i collegamenti 

interdisciplinari
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INSERIMENTO
ESEMPIO NEL
REGISTRO

21
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VISUALIZZAZIONE REGISTRO …

https://www.cni.sicurezzadaibanchidiscuola.it/
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FILTRO PER MATERIA INSERITA - REGISTRO
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FILTRO PER MATERIA/E COLLEGATA/E - REGISTRO

L’ORGANICITÀ DEL PROGETTO HA PERMESSO NELLA 
SECONDA FASE DI COSTRUIRE E DEFINIRE INSIEME CON IL 

CORPO DOCENTE IMPEGNATO IL “SAFETY PROJECT” 
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